责编/贾小飞 美编/王斌 审读/王林宏 2023/2/6 星期一

从网红墙外到墙内 **打开青岛的文艺时光**



进入美术馆"美的体验" 元宵节上午9时,毗邻大学

打开红墙一角

在新人口打开的第一时间,迟涛向通过大学路7号门到访的第一组家庭送上了精心准备的美术馆文创大礼包。这个大礼包里有美术馆自制的日历、T恤等商品,这些商品均为青岛市美术馆自主研发,提取美术馆的时令、建筑和馆藏作品的艺术元素,是属于青岛市美术馆的一份可以让游客带走的美丽。"这套文创作品自春节在罗马展厅的一楼开始销售以来,受到大家的普遍关注和欢迎。"

春节期间,不仅有文创商品的"上 ,伊斯兰展厅正式揭开神秘面纱,这 座始建于1934年的建筑首次向公众全面 开放,在一层、二层展出《凝光溢彩 青岛市美术馆藏玻璃艺术精品展》。这 个展览集合了美术馆收藏的来自澳大利 亚、日本、韩国、美国、加拿大、英国和中 国等十几个国家的二十几位艺术家的近 60件作品,不仅展现了玻璃艺术的多样 性、审美性和独特性,而且表达了中国及 全球艺术家们对玻璃艺术的深刻认知和 敏锐的见解,呈现了顶级玻璃艺术的视 觉盛宴。被"凝光溢彩"炫花了眼睛的游 客,在展厅一层登上螺旋石阶来到二层 时,又有了一份"豁然开朗",见识了美 术馆大殿展厅的建筑风景。老青岛和 新游客纷纷表示:"没想到美术馆后面 还有这样的风景!"迟涛介绍,春节期间 来伊斯兰展厅的游客特别多,"太让我们 意外了。"这座极具特色的建筑与世界品 级的展品相得益彰,将常年面向游客开 放展览

青岛是著名的滨海度假旅游城市和国家历史文化名城,而青岛市美术馆身处的大学路红墙更是新晋的知名"网红"打卡地,如何借由"红墙"这一概念,破题文旅融合,将网红墙的热度带到墙内,请岛市美术馆正在做出新的尝试。当然,热度进入墙内,墙内的"花香"也会更加浓郁。"今年我们开放全部7个展厅,每个月都会'上新'。"迟涛介绍,今年美加次都会有多个国家级大展开展,此外,今后青岛市美术馆还将进一步丰富文业态门类,打造全新文创空间,实现文旗费升级,让观众在美术馆有更好的观展体验。

多开一扇门,让流量进入美术馆;新 开一座展览厅,让游客看见更多佳品;打 开文创新世界,让青岛美术馆的美被"带 走"到各地·····2023年,青岛市美术馆带 来新文旅消费体验。

正月十五,青岛市美术馆打开了 大学路7号的大门,让流连于大学路 网红墙的游客可以直接邂逅美术之 美;大学路往北再往西的黄县路12 号,最具人气的老区街道里,骆驼祥子博物馆引入了沉浸式虚拟现实场景"老舍·老舍",在数字潮流里遇见文学经典,游客感觉"很时尚"。

回溯历史,老舍于1934年来青岛受聘于山东大学,直至1937年离开青岛,大部分时间居住于黄县路12号。在这座老舍里,老舍写下了许多小说、散文和杂文,其中就有著目的长篇小说《骆驼祥子》。几乎是同时,大学路7号黄瓦红墙"包围"中的一系列建筑群落的建筑集中于此,为青岛留下了优秀建筑群落。

沉淀过了多年的历史文化韵味, 当下的青岛市美术馆和骆驼祥子博物馆,成为展示青岛文化艺术的公共窗口,也私藏着每一位来此审美的游客的文化艺术情结。



元宵节一早,迟涛馆长为大学路 7号入口的游客赠送礼物。

观海新闻/青岛晚报 记者 贾小飞



沉浸式场景让游客快速进入老舍的创作情景。

老舍里虚拟时光 **沉浸体验《骆驼祥子》**

"快到骆驼祥子博物馆体验裸眼3D吧""一个经典传统的博物馆,居然可以办得如此时尚"……兔年新春,骆驼祥子博物馆的一面"新颜"引发了游客的热议。沉浸式虚拟现实场景"老舍·老舍"正式开放,在老舍的老舍里沉浸式感受《骆驼祥子》,提升了场馆的科技感和沉浸感。骆驼祥子博物馆馆长王咏表示,文学类博物馆不是简单的网红打卡地,最为重要的是传承老舍先生的人文精神。所以,博物馆一直在深度打造"走近老舍"品牌,拉近历史与游客的距离感。

2010年开馆时,骆驼祥子博物馆是全国第一家以文学名著命名的博物馆;国内在北京、青岛、济南、重庆各有一座关于老舍的博物馆,骆驼祥子博物馆是第一座引人沉浸式虚拟现实场景的。这座博物馆也是收藏《骆驼祥子》版本最多的博物馆,还诞生了我国第一部文学家的地域作品全集《老舍青岛文集》(全五卷)。

纵深挖掘并展示《骆驼祥子》这部作品各个层面的故事, 讲述老舍先生在青岛创作生活的点点滴滴。骆驼祥子博物馆 展示的是经典,也会让游客偶然发现老舍鲜为人知的一面 ——老舍竟然还舞刀弄枪——馆内展示了文武双全的老舍 用过的兵器。王咏说,这是游客们在此最为"意外"的观展 惊喜

疫情之前,每年都有多批海外老舍研究会的学者来博物馆进行文化交流,很多学者还捐赠了展品。同时,关于老舍的主题研学,是面向岛城乃至全国学生的一项重要活动。学者和学生们在馆内感受老舍的旧日时光和文学涵养,而博物馆的文化氛围也更加浓厚。

在经典中呈现时尚元素,这是骆驼祥子博物馆近年来提升品质的一种方式,"回溯百年历史,让游客在多维空间中全面感知文化生命力,使博物馆的文化教育和观赏体验达到最佳融合。"科技带来的时尚感会吸引更多年轻人。王咏坦言,在网红墙区域,骆驼祥子博物馆是其中联动的"网红打卡地"之一,很多去网红墙打卡的游客会找来博物馆,"疫情之前,我们日均接待量最高的一天是4000多人次。"但博物馆的文学性又让骆驼祥子博物馆不能只是"打卡地"而已,"我们推出沉浸式场景,可以让游客比较综合地快速进入老舍在青岛的创作。"这样的时尚,是为了经典更好地流传。博物馆还在策划《骆驼祥子》情景剧,以剧中剧的形式,演绎老舍在青岛创作《骆驼祥子》以及作品中的情节,这也是时尚地融入经典的一种形式。

如果说,作家老舍留给世人的是无形的光影,那么这座老舍,留给世人的就是有形的光影了。时光流逝,时尚融人,而"经典"像一个标签,被游客们不约而同地贴到了对骆驼祥子博物馆的描述里。



博物馆里详细展示《骆驼祥子》主题展览。